mgr Magdalena Zachłod-Jelec
Streszczenie referatu

Analiza łącznych własności procesów generujących szeregi zagregowanego dochodu oraz konsumpcji w Polsce z wykorzystaniem modelu nieobserwowalnych składowych
Celem referatu jest próba sformułowania wniosków odnośnie do własności procesu generującego zagregowany dochód z pracy oraz zagregowaną konsumpcję w Polsce. Bardziej szczegółowa (niż ograniczenie się do przeprowadzenia testów stacjonarności) analiza niestacjonarnych procesów generujących powyższe zmienne makroekonomiczne pozwala wyciągnąć wnioski w kierunku potwierdzenia niektórych implikacji modelu dochodu permanentnego uwzględniającego racjonalne oczekiwania w kontekście Polski. Wnioski z niniejszej analizy mogą zatem stanowić uzupełnienie wniosków sformułowanych w pracy Zachłod-Jelec [2010] w oparciu o model VECM.
Zgodnie z modelem dochodu permanentnego racjonalny konsument podejmuje decyzje odnośnie do poziomu konsumpcji w oparciu o znajomość procesu generującego dochód z pracy, co umożliwia mu sformułowanie prognoz dochodu z pracy w przyszłości (por. np. Deaton [1992]). Analiza własności procesu generującego dochód z pracy jest zatem kluczowa z punktu widzenia modelu dochodu permanentnego. Model nieobserwowalnych składowych (model UC) dwóch zmiennych (konsumpcji i dochodu) jest dobrym narzędziem umożliwiającym przeprowadzenie takiej analizy, ponieważ pozwala uwzględnić w analizie własności procesów generujących oba szeregi. 

W prostych modelach UC przyjmuje się restrykcję braku korelacji różnych składowych modelu (założenie 1). Zazwyczaj zakłada się również, że komponent o charakterze trwałym (trend) jest procesem błądzenia losowego (założenie 2). Uogólnienie tego typu prostych modeli polega zazwyczaj albo na uchyleniu tylko założenia 1, albo na uchyleniu tylko założenia 2 (Nagakura [2008]). W niniejszej analizie rozważone zostaną alternatywne modele UC ze skorelowaniem składowych, zarówno przyjmując standardowe założenie, że dochód permanentny jest generowany przez proces błądzenia losowego, jak i zakładając, że jest on generowany przez proces o bardziej ogólnym charakterze niestacjonarności. Ponadto, w punkcie wyjścia analizowano odrębne trendy dla szeregów konsumpcji i dochodu (założono brak wspólnego trendu dla dochodu i konsumpcji), a następnie testowano możliwość przyjęcia założenia wspólnego trendu dla tych zmiennych. Analizowano różne miary zagregowanego dochodu: dochód z pracy, dochód do dyspozycji czy PKB.
W kontekście modelu dochodu permanentnego w literaturze wykorzystuje się zazwyczaj szeregi po korekcie o wpływ sezonowości (np. Morley [2007], Corradini [2004;, wyjątkiem jest np. Elwood [1998]). W niniejszym referacie wykorzystano dane niewyrównane sezonowo, co oznacza, że rozważane modele mają dodatkowe zmienne stanu.
Analiza przeprowadzona jest w oparciu o dane kwartalne dla Polski w okresie I kwartał 1995 r. - II kwartał 2010 r. Źródłem danych jest Główny Urząd Statystyczny.

Problemem empirycznym w kontekście niniejszego badania jest problem krótkiej próby dla Polski, zapewnienie stabilności oszacowań parametrów oraz identyfikowalności modelu.

Przeprowadzona analiza, obok dekompozycji szeregów na składową o charakterze trwałym, składową o charakterze przejściowym oraz składnik sezonowy, pozwala otrzymać oszacowania krańcowej skłonności do konsumpcji z dochodu permanentnego w Polsce. Ponadto, analiza współczynników korelacji poszczególnych składowych pozwala wyciągnąć wnioski co do niektórych implikacji modelu dochodu permanentnego uwzględniającego racjonalne oczekiwania. Na przykład, znaczącą dodatnią korelację składników przejściowych konsumpcji i dochodu można zinterpretować jako potwierdzenie istnienia ograniczeń płynności (por. np. Morley [2007]). 
Z najlepszej wiedzy autorki wynika, że jest to pierwsza próba analizy modelu dochodu permanentnego z wykorzystaniem modelu UC dla polskich danych.
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