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Kto decyduje o liczbie potomstwa? Bayesowska analiza zachowań prokreacyjnych w zależności od profilu społeczno-ekonomicznego pary
Kształtowanie się zachowań prokreacyjnych w zależności od statusu społeczno-ekonomicznego jednostek jest tematem, który wciąż w środowisku demografów oraz przedstawicieli innych nauk pozostaje kontrowersyjny i nie w pełni poznany. Kolejne badania, w których rozpatrywano różne populacje żyjące w odmiennych okresach, dostarczały nowej wiedzy i równocześnie ujawniały nowe problemy badawcze i obszary zależności. Tym samym wykazano, że w społeczeństwach historycznych oraz w mało licznych populacjach współczesnych istnieje dodatnia korelacja pomiędzy statusem społeczno-ekonomicznym (mierzonym przede wszystkim poziomem wykształcenia i dochodów) a liczbą posiadanego potomstwa (Cronk 1991, Gurven i von Rueden  2006, Skirbekk 2008, von Rueden i inni 2011). Z drugiej strony, w społeczeństwach nowoczesnych, wysoce rozwiniętych zależność ta pozostaje niejednoznaczna, w szczególności w przypadku rozważania populacji ze względu na płeć (Hopcroft 2006). Rezultaty przeprowadzonych badań pozwalają stwierdzić, że pośród kobiet korelacja pomiędzy poziomem dochodów a liczbą dzieci jest wyraźnie ujemna (Green i Sabini 2006, Fieder i Huber 2007, Nettle i Pollet 2008), podczas gdy w populacji mężczyzn pozostaje dodatnia (Weeden i inni 2006, Fieder i Huber 2007, Nettle i Pollet 2008).  Co ciekawe, odmienny kierunek powyższych zależności powodowany jest głównie poprzez subpopulacje bezdzietnych mężczyzn o niskim poziomie dochodów, które przyczyniają się do wzmocnienia korelacji dodatniej. Przy badaniu tylko subpopulacji ojców zależność poziomu dochodu od liczby dzieci pozostaje taka sama, jak w przypadku kobiet (korelacja ujemna)  (J.A. Barthold i inni 2012).
W literaturze wciąż niewiele jest badań, które zależność pomiędzy statusem społeczno-ekonomicznym a poziomem płodności ujmowałyby na indywidualnym (mikro) poziomie. Najczęściej analizuje się populacje kobiet, często również kobiet i mężczyzn, podkreślając przy tym zaobserwowane różnice ze względu na płeć. Jak do tej pory w literaturze obserwuje się niedobór analiz, które tematykę zależności zachowań prokreacyjnych od uwarunkowań społeczno-ekonomicznych uwzględniałyby kompleksowo, tzn. z zachowaniem podziału na cechy kobiety i mężczyzny, ale z równoległą analizą łącznego wpływu tych cech na płodność pary. Podejście takie wydaje się istotne ze względu na fakt, że we współczesnych społeczeństwach decyzje prokreacyjne nie są podejmowane wyłącznie przez mężczyznę lub wyłącznie przez kobietę, a są wynikiem wspólnych preferencji i porozumienia pomiędzy obojgiem potencjalnych rodziców. Dlatego celem niniejszej pracy jest zbadanie, jak we współczesnych społeczeństwach zachowania prokreacyjne par kształtują się w zależności od ich statusu społeczno-ekonomicznego, a w konsekwencji czyje cechy społeczno-ekonomiczne (kobiety czy mężczyzny) mają silniejszy wpływ na zachowania prokreacyjne w związku. W interesie badania leży określenie wpływu zmiennych społecznych i ekonomicznych (m.in. miejsce zamieszkania, wykształcenie, poziom dochodów) opisujących status zarówno kobiety, jak i mężczyzny na model rodziny pary (liczba dzieci). Dodatkowo skonstruowane zostaną profile społeczno-ekonomiczne par, które umożliwiają symulowanie zachowań prokreacyjnych w zależności od poziomu przyjętych charakterystyk.

Przyjęto następującą hipotezę badawczą: zachowania prokreacyjne pary zależą od statusu społeczno-ekonomicznego zarówno kobiety, jak i mężczyzny, jednak silniejszy wpływ na płodność pary wywierają cechy kobiety. Dodatkowo przypuszcza się, że występuje odmienny kierunek zależności poziomu płodności od statusu społeczno-ekonomicznego w przypadku par bezdzietnych. Do weryfikacji powyższej hipotezy wykorzystany zostanie model Zero-Inflated Poisson (ZIP) [por. Marzec i Osiewalski 2012, Osiewalska 2012]. Istotne jest, że specyfikacja modelu umożliwia traktowanie bezdzietności jakościowo inaczej niż posiadanie dowolnej liczby dzieci, tzn. umożliwia modelowanie zerowej liczby dzieci z uwzględnieniem innych determinant niż w przypadku rodzicielstwa. Takie właściwości modelu są szczególnie ważne w przypadku analiz, których celem jest zestawienie jednocześnie bezdzietności i rodzicielstwa, ale z możliwością uwzględnienia odmiennych uwarunkowań obu tych stanów. W celu wnioskowania o niepewności nieliniowych funkcji parametrów modelu ZIP w niniejszym badaniu zastosowane zostanie podejście bayesowskie. Tym samym możliwe stanie się określenie rozkładów a posteriori oczekiwanej liczby dzieci w zależności od wybranego profilu społeczno-ekonomicznego pary. Badanie przeprowadzone zostanie w oparciu o dane Generations and Gender Study dla wybranych krajów europejskich. 
